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O Î N A L T Ă i 
Prea Sfinţia Sa Episcopul nosîru Nico-

lae, de anul nou a avut rara surprinză şi 
neobişnuită până acum, de a fi felicitat de 
însuşi M. Sa Regele C a r o l al II-lea, pri-
inind un carton cu o pictură care repre
zintă corăbii pe valurile mării, înlăuntru 
urarea „La mulţi ani 1933" cu semnătura 
autografă a M. Sale. După cât aflăm a-
ceastă ' urare regească a fost trimisă în 
număr foarte restrâns, şefilor de partide 
şi altor mari dignitari. 

P. Sf. Sa imediat a mulţumit, trimiţând 
M. Sale următoarea telegramă: „Profund 
emoţionat de felicitările transmise, urez Ma-
jestăţii Voastre domnie glorioasă şi paci-
nică la mulţi ani. Al Majestăţii Voastre 
preasupus Episcopul Nicolae Ivan." 

M. Sa a răspuns cu o telegramă de 
următorul conţinut: „Toate mulţumirile 
pentru urările P. Sf. Tale. — Carol." 

Această înaltă atenţiune credem se da-
toreşte în bună parte feliului strălucit cum 
s'a prezentat biserica noastră la festivită
ţile inaugurării noului edificiu al Academiei 
de Agricultură, în ziua de 23 Oct. 1932 în 
Cluj. M. Sa va fi rămas impresionat de fe-
liul cum ne-am prezentat la întimpinarea 
din gară, la serviciul religios săvârşit la 
Academia de Agricultură, de către Prea Sf. 
Sa Episcopul nostru Nicolae, asistat de P. 
On. Dr . 'Seb . Stanca, L. Curea, D. Antal, 
N. Vasiu şi Dr. I. Vască, dând răspunsu-

T E N Ţ I U N E 
rile corul episcopiei cu o rară preciziune 
sub conducerea dlui Dr. V. Petraşcu. 

Punctul culminant a fost vizita făcută 
de M. Sa la catedrală, unde P. Sf. Sa 1-a 
întimpinat în sunetele impresionante ale 
clopotelor, încunjurat de foşti miniştri, con
silierii eparhiali, de alese personalităţi in
telectuale din Cluj, aşa că întreg parcul 
înaintea catedralei era înţesat de lume bună. 
M. Sa a intrat în catedrală cu Marele Voi
vod Mihai, prim-ministrul Iuliu Maniu şi 
înalta suită şi după explicările ce i s'au dat 
din partea Episcopului nostru cu privire la 
fazele prin cari a trecut zidirea din 1923 
până azi, a admirat măreaţa clădire, dis
punând verbal să ni se vină într'ajutor pen
tru terminarea ei definitivă. 

Această înaltă atenţiune din prilejul anu
lui nou o considerăm pentru eparhia noas
tră ca un bun augur, dându-ne nădejdea 
că M. Sa ne va avea sub înalta Sa pro
tecţie în străduinţele depuse de P. Sf . Sa 
şi Consiliul Eparhial pentru terminarea ca
tedralei. 

Atenţiunea dată prin această felicitare 
P. Sf. Sale, în mod natural se resfrânge 
nu numai asupra episcopului nostru ci şi 
asupra întregei eparhii şi colaboratorilor săi. 
Acesta este şi motivul pentru care am a-
dus-o la cunoştinţa tuturora, în acest loc 
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HI. 
Fără a fi epuizat decât în prea mică 

măsură tratarea problemelor ridicate în cele 
două articole precedente, schiţarea lor în 
linii generale le face totuşi destul de înţe
lese şi mă lasă să trec la tratarea proble
mei propriu zise: a organizării preoţimei. 

Dacă ar fi să ne luăm strict după ca
noane şi rânduielile tradiţionale ale bise
ricii noastre, păstrate până nu demult, preo-
ţimea ar trebui să se simtă organizată în 
cadrul bisericii şi ierarchiei ei, fără să fie 
nevoie de vre-o asociaţie independentă. Or
ganizarea preoţimei în afară de biserică şi 
ierarchie, ca simpli profesionişti, s'a făcut 
sub influinţa asociaţiilor profesionale ale 
funcţionarilor civili, prin iniţiativa preoţilor 
profesori universitari şi de seminarii (oa
meni cu doi stăpâni: ministerul de instruc
ţie şi culte, şi episcopul, când sunt şi pa
rohi). Asociaţia clerului „Andrei Şaguna" 
încă a 'fost făcută peste capul ierarchiei, 
de către î. P. Sf. Sa Mitropolitul Nicolae 
Bălan, pe când eră numai profesor la Teo
logia din Sibiu. Aceasta din urmă a avut 
şi partea ce-i lipseşte Asociaţiei generale 
a clerului, de a se ocupă cu organizarea 
activităţii pastorale în mod sistematic, scop 
ce şi-1 păstrează şi acum, cu toatecă noua 
lege de organizare a trecut în grija epar
hiilor organizarea şi activitatea cercurilor 
religioase şi a conferinţelor preoţeşti din 
protopopiate. împrejurarea aceasta împ'nge 
şi asociaţia „Andrei Şaguna" spre o orga
nizare strict profesională. 

Organizarea preoţimei în asociaţii strict 
profesionale, a dat impresia — c e se păs
trează şi astăzi — că preoţii s'au organi
zat cu gând de a se emancipa de sub con
ducerea episcopilor, de a-şi însuşi drepturi 
cari sunt în atribuţiile ierarchilor, ale Sf. 
Sinod, ale consiliilor şi adunărilor eparhiale 
şi acum ale Congresului Naţional bisericesc. 
(Dovadă ultimele congrese ale Asociaţiei, 
ţinute la Bucureşti). 

Chiriarchii fără să-şi dea seama de pră
pastia ce se sapă între chiriarchi — în parte 
şi consilierii lor — şi între preoţime prin 
această organizare de breaslă a preoţimii, 
poate sub presiunea vremurilor, le-au recu

noscut ba chiar au prezidat (de onoare) 
congresele. 

Rezultatele de până acum ale zecilor 
de deziderate ale Congreselor preoţeşti, e 
aproape nul. După fiecare congres laicii 
spuneau: iară s'au adunat popii ca să se 
plângă că n'au cu ce trăi şi să ceară mă
rirea salariilor, sau alte asemenea. 

Cu astfel de rezultate, pe cari cei dela 
conducerea Asociaţiei nu vor să le vadă, 
prestigiul preoţimii a ieşit scăzut, iar au
toritatea şi vaza bisericii s'a fărimiţat. 

După părerea mea prestigiul bisericii 
ortodoxe şi al preoţimei ei, se poate men
ţinea şi întări numai printr'o acţiune cât 
mai unitară şi 'n cadrul de organizare al 
bisericii. Când e vorba de slujitori ai bi
sericii şi interesele lor, să nu se facă nici 
o deosebire între chiriarchi şi preoţi. Dis
tanţa dintre unii şi alţii li se pare unora 
prea mare, de aici e^şi provenită tendinţa 
de organizare aparte. în primul rând îi se
pară situaţia materială. Situaţia mizeră a 
atâtor preoţi, a celor ce au greutăţi fami
liare, îi face să privească cu ochi necreş
tineşti prosperitatea materială a stăpânilor 
lor, în deosebi când îi văd cu baierile pungii 
prea înodate şi cu milioane adunate. In 
schimb îi preţuesc pe cei ce-i văd darnici 
şi neahtiaţi numai după avere. Aceşti preoţi 
năcăjiţi îşi zic despre cei dintâi: dacă stă
pânii noştrii n'ar fi într'o situaţie materială 
aşa de bună şi ar fi măcar în parte atinşi 
de năcazurile noastre materiale, suntem si
guri că altfel ne-ar fi luat apărarea când 
s'au năpustit guvernele trecute, cu atâta fu
rie, asupra salariilor noastre. 

Ca prăpastia aceasta materiaiă să dis
pară, unii dintre chiriarchi ar fi de dorit 
ca din veniturile prea întrecătoare să facă 
acte personale de milostenie, chiar de aju
torare a atâtor fii şi fiice de preoţi năcă
jiţi. Prin astfel de fapte şi-ar mări nespus 
vaza în faţa opiniei publice şi ar face să 
tacă bârfitorii. Preoţii la rândul lor ar simţi 
că stăpânul lor are inimă de părinte care 
ştie să aline durerea fiilor năcăjiţi şi sunt 
gata să-i apere când le sunt încălcate drep
turile. Dacă ne vom uita bine, astăzi nu
mai acei episcopi sunt iubiţi şi preţuiţi de 

Pentru o mai bună organizare a preoţimii. 



către preoţime şi opinia publică, cari pun 
inimă de părinte în toate faptele lor. 

Pe de altă parte încercarea preoţimii 
prin Asociaţia ei de a-şi vindeca anumite 
năcazuri, fără concursul chiriarchilor, a pro
vocat .resenz chiar şi la autorităţi. Interven
ţiile izolate n'au avut suficientă putere de 
convingere şi am rămas pe toate fronturile 
biruiţi. Noi preoţii ori-cât de bine am fi 
organizaţi din punct de vedere profesional, 
nu vom avea la îndemână mijloace de con
strângere faţă de stat. Nu suntem ca alte 
bresle de funcţionari, cari să putem ame
ninţa de pildă cu o grevă, cum pot să o 
facă profesorii, funcţionarii administrativi, 
ceferiştii etc. Prin o grevă — de care sta
tului prea puţin i-ar păsa — ne-am pune 
în conflict şi cu enoriaşii, căci e absolut 
sigur că pe ei nu i-am putea nici-odată 
solidariza în întregime cu interesele noas
tre materiale. 

în schimb altă impresie şi altă putere 
de constrângere ar avea o ameninţare din 
partea chiriarchilor de a-şi depune cârjile. 
E o armă pe care n'o pot avea toţi cei 
zece mii de preoţi laolaltă. 

Iată de ce se recere o conlucrare cât 
mai strânsă cu ierarchia pentru a ne putea 
apăra interesele. Suntem doar o singură fa
milie, cu capul ei trebue să lucrăm solidar 
pentru apărarea ei. Cei ce cred că preoţi-
mea ar putea ajunge la rezultate şi orga
nizată independent, nu iau în considerare 
faptul că scot din luptă pe ostaşul cel mai 
cu prestigiu, care ajutat şi însufleţit pentru 
o cauză, are înzecite posibilităţi de izbân-
dire decât cel mai bine văzut preot. 

Convingerea mea e că Sfântul Sinod a 
făcut rău când a dat voie preoţimii să se 
organizeze într'o asociaţie profesională şi 
nu a constrâns-o să rămână în cadrele de 
organizare ale bisericii, unde în cercurile 
preoţeşti şi conferinţele protopopeşti pot 
să-şi exprime fără teamă ori-ce deziderat. 
Deodată cu refuzul, Sfântul Sinod trebuia 
să întregească legea cu dispoziţia de a se 
aduna anual în centrul episcopiei sau al 
unui protopopiat toţi membrii conferinţelor 
protopopeşti sub prezidenţia episcopilor, iar 
la doi ani toţi consilierii, protopopii şi pre
şedinţii conferinţelor preoţeşti din ţară la 
Bucureşti împreună cu foţi episcopii şi mi-
tropoliţii, sub prezidenţia patriarhului. 

Aceasta ar fi organizarea ideală a preo
ţimii. Fără a mă opri la alte puncte de com
paraţie, vă rog să vă închipuiţi cum s'ar 
fi prezentat în capitala ţării un congres al 
tuturor prezidenţilor conferinţelor preoţeşti, 
al protopopilor şi consilierilor eprahiali în 
frunte cu toţi episcopii, în raport cu con
gresul Asociaţiei generale al preoţilor din 
8 şi 9 Decemvrie 1932. 

Biserica însăşi în cadrul ei de organi
zare trebue să legifereze organizarea preo-
ţimei în acest feliu luând ca puncte de des-
voltare cercurile şi conferinţele preoţeşti, 
cu lărgirea lor pe episcopii, rhitropolîi şi 
patriarhie. P r o t D A n t a l 

Botezul Domnului. 
Aproape douăzeci de veacuri înregis

trează istoria, de când în ţinutul sterp dela 
gurile Iordanului, Ioan Botezătorul pregătea 
teren prielnic în sufletele oamenilor care 
doreau să se mântuiască. Rigorismul cu 
care îşi trată corpul, hrana insuficientă ce 
i-o punea la dispoziţie pustiul Iudeii, îm
brăcămintea modestă, glasul ce ca un tu
net străbătea în toate părţile, a fost în
demn pentru mulţi să alerge şi să-i as
culte predica. 

Deviza predicelor sale erau cuvintele: 
„Pocăiţi-vâ căci s'a apropiat împărăţia ce-
riurilor." Aceia care doreau să se facă păr
taşi pentru noua împărăţie, trebuiau să se 
conformeze acestor cuvinte, să-şi recunoască 
micimea, mulţimea păcatelor şi gravitatea 
lor. Ioan le împărtăşea botezul, cufundân-
du-i în apa Iordanului, ceea-ce însemnă cu
răţire, înecarea păcatelor şi începutul unei 
vieţi noui. Botezul însă nu-1 primeau decât 
aceia ce cu inima sdrobită de durere îşi 
mărturiseau păcatele şi îşi exprimau regre
tul pentrucă le-au făcut, făcând totodată 
legământ solemn că se vor pocăi pentru 
viitor. 

Fariseii cei trufaşi, mândrii de persoana 
lor şi de atenţia pe care le-o da lumea, 
condusă orbeşte de ei, au fost respinşi dela 
botez. Ei se apropiau de Ioan nu spre a-şi 
mărturisi păcatele, căci se credeau lipsiţi 
de păcate, ci spre a-1 ispiti şi ^a-şijbate 
joc de omul ce pentru ei nu mai corăspun-
dea timpului. Viaţa pe care o duceau în-
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deosebi clasele superioare, înainte de ve-
nirea^Mântuitorului, atingea treapta cea mai 
de jos a decadenţei. Era partea contrară a 
predicii lui Ioan Botezătorul, căci acesta 
propovăduia hrană puţină, pe când ei erau 
obişnuiţi cu mese bogate şi să trăiască din 
belşug. Ioan propovăduia îmbrăcămintea sim
plă, pe când ei erau obişnuiţi a se îmbrăca 
în haine sclipitoare şi a purta giuvaeruri 
scumpe. Ioan propovăduia umilinţa şi po
căinţa, pe când ei erau trufaşi şi se cre
deau mai curaţi ca alţi oameni şi mai lip
siţi de scăderi. Ne putem da seama deci 
şi sunt explicabile cuvintele cu care Bote
zătorul Ioan întâmpină pe cărturari şi fari
sei „pui de vipere, cine v'a arătat să fu
giţi de urgia cea viitoare?" Ei veneau nu 
să audă şi să vadă profet, ci trestie ce se 
leagănă în bătaia vântului. 

Printre lumea păcătoasă se îndreptă un 
om ca de treizeci de ani, spre ţărmurile 
Iordanului. El era singurul în lume lipsit 
de păcat şi totuşi voia a se supune dispo
ziţiilor legii, pentruca să nu poată fi acu
zat că nu respectă legea. Ajuns în faţa lui 
Ioan Botezătorul, fiul lui Dumnezeu cere ca 
să fie şi el botezat. Ioan se dă înapoi, îi 
este frică şi nu cutează să se apropie. Era 
atât de mic în faţa acestui om, încât nici 
cureaua încălţămintelor nu putea să i-o 
deslege. 

Iisus Christos insistă ca să fie botezat, 
pentru a se împlini toată dreptatea. Când 
cel prea sfânt primeşte botezul, pământul 
se bucură, apele se sfinţesc, cerul se des
chide, duhul sfânt, în chipul porumbelului, 
se pogoară, iar Tatăl mărturiseşte pe Fiul 
său prin cuvintele „ Tu eşti fiul meu iubit, 
întru tine bine am voit" (Luca 3, 2 2 — 2 3 ) . 
Prin fiul său a binevoit Dumnezeu să ri
dice şi să spele păcatul, sub greutatea că
ruia gemea omenirea dela Adam încoace. 
Numai el a putut prin jertfa de bunăvoie 
să dea satisfacţie cuvenită Creatorului j ig
nit prin neascultarea primilor oameni. 

Faptul că Iisus Christos se amestecă 
printre lumea măruntă şi păcătoasă şi pri
meşte botezul ca şi când ar fi fost păcă
tos, are o semnificaţie duplă: 1. Voieşte 
să ne arate calea ce duce spre „împărăţia 
lui Dumnezeu", chiar prin exemplul său. 
2. Voieşte să ne arate că prin umilinţă pu
tem ajunge mai uşor la mărire, decât prin 

trufia vieţii noastre, care de cele mai multe 
ori e de condamnat. 

Sfânta maică biserică serbează aminti
rea botezului în fiecare an la timpul său. 
La această sărbătoare chiamă pe toţi aceia 
care doresc să înceapă o viaţă mai demnă, 
schimbând haina vieţii celei murdare. Nu 
ne chiamă sf. biserică să ne botezăm, căci 
taina aceasta nu se repetă, ea ne chiamă 
şi îndeosebi pe fii săi cei rătăciţi să-şi re-
înoiască viaţa. Nici-odată nu s'a simţit lipsa 
pentru o reînoire a vieţii ca astăzi, când 
omenirea se sbate în ghiarele celor două 
crize: morală şi materială. Cuvintele lui 
Ioan Botezătorul „pocăiţi-vă" şi exemplul 
de umilinţă a lui Iisus Christos să ne fie 
chezăşia vieţii noastre. Pocăinţa să nu o 
înţelegem greşit, şi este destul de dureros 
când unii fii ai bisericii nu-şi găsesc hrana 
sufletească în sânul ei. A te pocăi nu în
seamnă a te boteza din nou sau a te în
depărta de biserică, ci chiar contrarul, a te 
apropia de ea, a-i adânci învăţăturile, a te 
resemna, a-ţi cunoaşte lipsurile şi a rămâ
nea pe lângă credinţa ce a-i primit-o la 
naştere încă îh baia botezului. 

Corneliu Gog, stud. teolog. 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 88 

Conferinţa de toamnă a preoţimei din proto
popiatul Abrud la Roşia-Montană. 

Ziua de 8 Noemvrie a. tr., va rămâne 
adânc întipărită în sufletul credincioşilor 
noştri ortodocşi din Roşia-Montană, fiindcă 
în această zi au avut în mijlocul lor pen
tru întâia dată pe toţi preoţii din protopo
piat şi atunci au luat parte la cel mai mă
reţ serviciu divin. 

Pe un timp foarte rece, dar foarte fru
mos, preoţii des de dimineaţă se grăbesc 
spre acest vestit orăşel, admirând coastele 
dealurilor, toate săpate şi pline de pietrişul 
netrebnic, cari se văd în razele strălucitoare 
ale soarelui ca într'o adevărată panoramă. 
Se admiră mulţimea şteampurilor, cari sunt 
aşezate unele sub altele ca într'o cascadă. 
Bat încetinel minereurile pline de bogăţie 
şi nu se opresc nici în zi de sărbătoare, 
fiindcă aici natura este sgârcită în apă. Nu
mai lacurile artificiale alimentează şteam-
purile cu puţină apă, căci isvoarele mari 
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lipsesc cu desăvârşire. Faptul că şteampu-
rile şi-au reluat plăcutul joc de odinioară 
dovedeşte, că mineritul începe din nou să 
înflorească. Cu gândul cât e de bun Dum
nezeu, care dă ocazie pe lucru în aceste 
zile de acută criză la atâtea sute de oa
meni şi admirând pe întinderea celor 7 km. 
ai Văii-Roşii, instalaţiile minelor statului, 
ca şi a particularilor, ajungem la biserică. 
E o biserică mare, frumoasă atât în extern 
cât şi în intern. 

Sunând admirabilele clopote, credincioşii 
mineri se pun în mişcare, lăsând pentru 
câteva ore obositoarea muncă de descope
ritori ai bogăţiilor subterane. 

Serviciul divin se începe la orele 9 şi 
durează până la orele 13, căci pe lângă 
utrenie, liturgie şi predică s'a mai făcut T e -
Deum pentru Măria Sa Voevodul Minai. 
Poporul văzând că are atâţia preoţi, a ce
rut să i se facă şi i s'a făcut şi maslul 
cu 7 preoţi. 

Liturgia s'a servit în sobor de 8 preoţi 
în frunte cu P. O. D. Petru Popovici, pro
topop. Predica cu motto: „Cela ce vă as
cultă pe voi, pe mine mă ascultai ." (Luca 
X 16), a rostit-o liber pr. Gh. Popescu din 
Zlatna. Poporul, care era de faţă într'un 
număr frumos, a ascultat-o cu atenţie deo
sebită. 

După ce poporul se unge cu unt-de-
lemn sfinţit, se face invocarea Duhului Sf. 
şi serviciul divin se încheie, lăsând adâncă 
impresie asupra credincioşilor. 

Serviciul divin a fost înălţat şi de fru
mosul cor al minerilor, cari deşi. istoviţi 
de munca zilnică, nu pregetă a munci şi 
pe terenul cultural şi bisericesc. Laudă lor. 

Partea primă a programului fiind ter
minată, preoţii iau masa în ospitaliera casă 
a păr. local Al. Popescu. Aici se rostesc 
şi toaste pentru P. Sf. Păr. Episcop îvan, 
pentru P. O. D. protopop Popovici, pentru 
fratele păr. Al. Popescu şi dna, cărora li 
se mulţumeşte pentru deosebita dragoste 
cu care ne-au primit în parohia şi casa lor. 

Conferinţa intimă se începe la orele 15 
printr'o adâncă cuvântare a P. O. D. pro
topop, despre rostul predicei. După ce se 
arată că unii oameni sunt de părere că 
predica ar putea lipsi din serviciul divin, 
se dovedeşte cu exemple necesitatea ei. 

Preoţimea se îndeamnă să predice cu vreme 
şi fără vreme. 

După acest cuvânt de deschidere care 
a sădit un mare îndemn în sufletul preoţi
lor pentru predică, se face apelul nominal, 
consfatându-se că din 2 0 preoţi sunt de 
faţă 16 şi se constitue biroul. 

Chestiunile puse pe tapet sunt urmă
toarele: 

1. Critica asupra predicei. Constatân-
du-se că păr. Popescu s'a achitat în mod 
demn de încredinţarea ce i s'a dat, i se 
declară predica de foarte bună. 

2. Raport despre activitatea cercurilor 
religioase. Păr. Popescu şi David referează 
asupra activităţii celor 2 cercuri religioase 
Abrud şi Zlatna, şi-apoi se hotăreşte ca 
cercurile să se înmulţească dela 2 la 4 şi 
anume: 1. Abrud cu 7 parohii; II. Bucium 
cu 7 parohii; III. Zlatna cu 5 parohii; IV. 
Feneş cu 4 parohii. Această împărţire se 
face ca să nu fie prea multe parohii în
tr'un cerc 14 sau 9 şi ca parohiile să poată 
fi cercetate mai uşor şi. mai regulat. 

3. Problema învăţământului religios în 
şcoala primară, despre care . păr. prof. de 
religie Nic. Gavra din Abrud face un ra
port detailat. Schiţează părerile singurati
cilor preoţi pe baza lucrărilor şi apoi reco
mandă ca mijloace ducătoare la scop în 
educaţia religioasă următoarele; rugăciunile, 
povestirile biblice, predarea corectă şi fru
moasă a materialului de religie, filmele ci
nematografice religioase, mărturisirea şi cu
minecarea, cercetarea bisericii şi cântările 
bisericeşti. Arată că materialul dat de Sf. 
Sinod nu e cronologic şi prea greu pentru 
unele clase. Deasemenea lipsesc manualele, 
care fapt îngreuiază mult munca preotului 
catehet. 

Rămânând ca fiecare preot să utilizeze 
mijloacele recomandate, păr. Gavra i se 
exprimă mulţumită conferenţei pentru te
meinicul raport. 

4. Chestia Oastei Domnului, pentru care 
se exprimă păreri pro şi contra, dar se ho
tăreşte ca preoţii să se pună în fruntea ei. 

5. Problema salarizării şi a restanţelor. 
Preoţimea acestui protopopiat, cea mai să
răcită şi neîndreptăţită, cere şi pretinde fac
torilor în drept, ca să şteargă „curbele spe
ciale", căci situaţia actuală de batjocură 
este insuportabilă. 
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Pentru afirmarea demnităţii noastre şi 
a drepturilor batjocorite, se cere imediata 
convocare a congresului din munţi, la Abrud. 

Pr. Gh. Popescu. 

Conferinţa de toamnă a preoţimii 
din tractul Unguraş. 

în 2 0 Noemvrie a. tr., în bătaia raze
lor de lumină a unui „soare cu dinţi" care 
scăpată spre amurg, preoţimea tractului Un
guraş, conştientă de chemarea ei, a des
cins de ambele părţi ale Meseşului, în frun
taşa comună Treznea, situată la poalele a-
cestui munte. Grupuri numeroase de cre
dincioşi, în haină de sărbătoare, postaţi în 
lungul drumului, salutau cu bucurie sosi
rea noastră mult aşteptată. 

în timp de jum. de ceas, casa ospita
lieră a pr. Traian Costea, numără peste 
2 0 de preoţi sosiţi. La ora 4 p. m. clopo
tele frumoasei biserici, trimiteau glasul lor 
armonios pe toate văile, chemând pe cre
dincioşi la ruga de seară. Preoţimea, în 
frunte cu P. C. părinte protopop Ioil Ghiu-
riţan, pleacă în corpore la biserică, însoţiţi 
de numeroşi credincioşi. Vecernia s'a ce
lebrat de către P. C. prot. Ioil Ghiuriţan, 
preoţii Tr . Costea, N. Negoiţă şi I. Panga. 

După vecernie P. C. părinte protopop 
a rostit o impresionantă cuvântare, în care 
prin cuvinte de adevărat părinte, îngrijorat 
de viitorul fiilor săi, arată rostul conferin
ţelor preoţeşti cari tind să trezească cre
dinţa adevărată în Dumnezeu şi biserica 
lui Christos, singura salvatoare din criza 
morală şi materială în care trăim. Grupaţi 
în jurul bisericii „nici porţile iadului nu le 
va birui." 

După serviciul divin s'a trecut în sala 
şcoalei primare, unde s'au cetit conferinţele: 
„Problema instrucţiunii religioase în şcoala 
primară", lucrate temeinic de preoţii P. Ni-
cola, G. Câmpian şi I. Panga. La ora 8 
p. m. conferinţa se suspendă, pentru a con
tinua a doua zi după Sf. Liturghie. 

Cina s'a luat la pr. Costea, iar peste 
noapte am fost găzduiţi cu mult drag de 
fruntaşii comunei, la cari am fost repartizaţi. 

Praznicul „Intrării în biserică" a fost 
aşteptat cu nerăbdare, atât de credincioşi 
cât şi de noi. La primul dangăt de clopot, 
tineri şi bătrâni, bărbaţi şi femei alături 
de pruncii lor, veniau în paşi repezi spre 

biserică, care cu toată spaţiozitatea ei de
veni neîncăpătoare. Utrenia şi Sf. Liturgie 
a fost servită în sobor, în frunte cu P. C. 
părinte protopop. Răspunsurile la Sf. Li
turgie au fost date de către preoţi în cor, 
executând Liturgia de Dima, care prin frum-
seţea şi misticismul ei specific ortodox, a 
impresionat adânc pe credincioşi, dându-le 
prilej de reculegere şi înălţare sufletească, 
lepădând şi uitând „toată grija cea lumeas
că" . La Sf. Liturgie a predicat tânărul preot 
Traian Bompa din Miluan, despre „Cuvân
tul lui Dumnezeu." A fost ascultat cu mare 
atenţiune de credincioşi, pentru frumseţea 
şi căldura cu care a expus adevărurile e-
terne ale învăţăturii lui Hristos. La ora 12 
din zi, terminându-se serviciul divin, ne-am 
reîntors în sala şcoalei primare, unde păr. 
G, Câmpian a ţinut o lecţie practică cu cl. 
IV, având ca subiect de predat „Cele nouă 
porunci bisericeşti." Fiind un bun cunos
cător al pedagogiei, a făcut o lecţie model, 
bine reuşită. In legătură cu această lecţie, 
protoereul Remus Roşea din Zălau, a făcut 
o serie de reflexiuni asupra modului de 
predare a religiunii în şcoala primară, pre
cum şi asupra programei analitice. 

E de remarcat că la lecţia practică au 
luat parte: dl I. Cărpineanu, subrev. de con
trol, dir. şcoalei primare din Treznea, pre
cum şi dş. învăţătoare. Au urmat apoi ra
poartele cercurilor preoţeşti. 

Pr. Valentin Pop din Racăş, ceteşte o 
conferinţă despre „Oastea Domnului", lu
crată cu multă precauţiune, arătând avan
tajele şi desavantajele ce decurg din această 
societate creştină, pentru biserica şi cre
dinţa ortodoxă. Conferinţa a luat sfârşit la 
ora 4 p. m., lăsând în inima credincioşilor 
sămânţa binefăcătoare a lui Hristos, iar în 
sufletele noastre mulţumirea că această să
mânţă, sub razele binecuvântării cereşti, va 
aduce roade bogate. P r , a c o b P a n g a 

Funcţionarii publici atacaţi prin 
presă, sunt obligaţi să se desvinovăţească 
în faţa autorităţilor superioare. în baza a-
cestei deciziuni luate de Ministerul de In
terne, se vor lămuri bârfelile de adevăr, 
cât şi nepăsarea cu care se priveau de 
multe ori atacurile prin presă, chiar şi când 
aveau substrat de adevăr. 
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f Preotul Victor Susa. 
O boală de scurtă durată, dar cu atât 

mai periculoasă cu cât întârzii suprimarea 
ei — apendicita — 1-a răpus în mod crud 
în clinicaVdin Cluj pe tinărul preot şi pro
fesor Victor Susa din Năsăud, în vârstă de 
abea 31 de ani. 

Vestea morţii lui a fost o dureroasă 
surprinză, şi încă de anul nou, atât îndu
reratei soţii şi familii, cât şi enoriaşilor şi 
tuturor celor ce l-au cunoscut, pretini şi 
colegi. 

Victor Susa a fost un preot vânjos la 
suflet, hotărît în acţiune, harnic şi neoste
nit în lupta cu vorba, cu scrisul şi cu fapta 
pentru apărarea, înviorarea şi consolidarea 
bisericii noastre. Cu deosebire în Năsăud 
a fost un pion adevărat al ortodoxiei noas
tre, apreciat şi temut şi de nepretini. 

Paralel cu activitatea desfăşurată în pa
rohie — cu rezultate impunătoare — apoi 
la catedră şi în nenumăratele grupuri de 
credincioşi de pe Valea de sus a Someşu
lui, dela Beclean până la Rodna, a escelat 
ca orator şi conferenţiar distins între preoţii 
protopopiatului Bistriţii — unde sunt atâţia 
de seamă — asemenea a fost un apreciat 
colaborator al foii noastre. Golul lăsat de el 
în rândurile preoţimei noastre va fi cu greu 
umplut, cu unul tot atât de activ, de pri
ceput şi de potrivit locului ce-1 ocupă. 

înmormântarea a avut loc în ziua de 
3 Ianuarie c , din Capela cimitirului cen
tral din Cluj. Prohodul a fost săvârşit de 
P. On. prot. Dr. Seb . Stanca, L. Curea şi 
D. Antal, de On. pr. T . Ciuruş-Rusul-Bâr-
găului, N. Cristea-Susenii-Bârgăului şi dia
con V. Bogdan. Răspunsurile le-a dat co
rul Academiei teologice sub conducerea d. 
prof. Dr. V. Petraşcu. Panegiricul 1-a rostit 
P. On. Dr. Seb. Stanca, cons. eparh., rele-
vându-i însuşirile de preot distins şi acti
vitatea frumoasă ce a desfăşurat-o defunc
tul ca profesor şi ca paroh în Năsăud. Prot. 
D. Antal a rostit un cuvânt de omagiu din 
încredinţarea P. Sf. Sale Episcopul Nicolae 
Ivan. Pr. Th. Ciuruş a vorbit în numele 
protopopiatului din Bistriţa şi al colegilor 
preoţi; dl prof. II. Boţiu, în numele enoria
şilor din Năsăud iar dl prof. I. Şuteu, în 
numele profesorilor dela liceul grăniţeresc 
din Năsăud. Din partea protopopiatului a 

participat ca delegat şi preotul I. Buzdug 
din Josenii-Bârgăului, iar din partea paro
hiei şi a colegilor, pe lângă cei amintiţi, 
au mai fost dnii Costache Albu, prof. şi I. 
epitrop, Adrian Olinic, prof., Oct. Berindei, 
dir. poştei epitrop al II-lea, Laur. Berindei 
şi d.ş. Măria Grecu, prof. 

îl jeleşte o soţie nemângăiată, o mamă, 
surori, cumnaţi şi alte rudenii, cărora le 
transmitem sincerile noastre condoleanţe, 
însoţite de profunda noastră durere pentru 
perderea unui distins coleg şi pretin. 

Bunul Dumnezeu îl odihnească în pace. 
Red. 
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Predici în bisericile din Cluj. în Du

mineca din 15 Ianuarie, în biserica Sf. Ni
colae, va predica Pr. Sofron Vlad, prof. de 
religie; în biserica Pogorîrea Duhului Sfânt, 
va predica Pr. Ioan Cociuban, paroh. 

Sărbătoarea Crăciunului şi a Anu
lui nou s'au serbat în Cluj cu tot fastul, 
de astă-dată în două biserici, ambele prea 
mici ca să poată cuprinde pe toţi credin
cioşii noştrii câţi au căutat mângâiere su
fletească înaintea altarelor. în ziua întâi a 
Crăciunului în biserica Sfântului Nicolae au 
servit P. On. prot. Andrei Ludu, D. Antal 
şi pr. I. Cociuban, archidiacon Dr. I. Vască, 
a predicat impresionant însuşi Prea Sf. Sa 
Episcopul nostru Nicolae I v a n . Răspunsu
rile le-a dat corul mixt sub conducerea d. 
prof. A. Bena. în biserica Pogorîrea Duhu
lui Sfânt au servit P. On. prot. Dr. Seb . 
Stanca, N. Vasiu, pr. A. Muşat şi diaconii 
V. Bogdan şi Dr. O. Bucevschi. S 'a cetit 
pastorala de Crăciun a P. Sf. Sale. Răs
punsurile le-a dat corul Academiei teolo
gice sub conducerea dlui prof. Dr. V. Pe
traşcu. — A doua zi în biserica nouă au 
servit P. On. prot. Dr. V. Sava, L. Curea, 
pr. I. Cociuban şi diacon V. Bogdan. A pre
dicat Dr. V. Sava, cons. eparh. în biserica 
veche au servit P. On. D. Antal, care a şi 
predicat, apoi prot. N. Vasiu, pr. A. Muşat 
şi diacon Dr. O. Bucevschi. Răspunsurile 
le-au dat aceleaşi coruri. — La Anul nou 
în biserica Sf. Nicolae au servit P. O. prot. 
And. Ludu, Dr. V. Sava, pr. A. Muşat şi 



archidiacon Dr. I. Vască, care a şi predicat, 
în ceealaltă biserică a servit P. O. prot. N. 
Vasiu, care a şi predicat, pr. I. Goron, I. Co-
ciuban şi diacon V. Bogdan. Atât în ziua 
întâi de Crăciun cât şi în ziua de Anul nou, 
toţi membrii Consiliului Eparhial s'au pre
zentat la reşedinţa episcopească pentru a 
aduce felicitări P. Sf. Sale. Din partea Con
siliului Eparhial a vorbit P. On. prot. 'Dr. 
Seb . Stanca, urând Prea Sf. Sale sărbători 
fericite şi An nou fericit. A răspuns P. Sf. 
Sa, mulţumind. Deodată cu membrii con-
sistoriului s'au prezentat la felicitări şi şefii 
autorităţilor, Soc. Ortodoxă şi diferite perso
nalităţi din societatea românească din Cluj. 

Serbarea Bobotezii s'a serbat în Cluj 
cu tot fastul obişnuit al anilor trecuţi, cu 
adausul că de astă-dată au mers proce
siuni la apa Someşului, în parcul oraşului, 
dela amândouă bisericile. Sf. Liturghii au 
fost servite în biserica de sus de către P. 
On. prot. Dr. Seb . Stanca, Laur. Curea, N. 
Vasiu, pr. I. Cociuban şi diacon V. Bogdan, 
la biserica Sf. Nicolae au servit P. Onor. 
prot. A. Ludu, Dr. V. Sava, D. Antal, pr. 
A. Muşat, D. Coşeriu şi archidiacon Dr. I. 
Vască şi O. Bucevschi. La biserica de sus 
a luat parte o companie de onoare cu trom
pete iar jos altă companie cu muzica mi
litară care pe drum a intonat cântece re
ligioase. Sfinţirea apei a fost săvârşită de 
însuşi Prea Sf. .Sa Episcopul nostru Nico
lae I v a n , asistat de toţi preoţii amintiţi. 
Răspunsurile le-a dat corul Academiei T e o 
logice sub conducerea dlui prof. V. Pe-
traşcu. După terminarea serviciului P. Sf. 
Sa a stropit cu apă sfinţită Someşul. Au 
fost botezaţi apoi şefii autorităţilor, nume
rosul public şi trupele. 

O frumoasă donaţie pentru biserica 
Sf. Nicolae s'a făcut în' ziua întâi de Cră
ciun. Dna Elena Ştefanescu-Goangă a do
nat un rând complet de ornate bisericeşti 
şi două candele de argint, apoi doamnele 
Florica Dr. Goia, Dr. Alma Mohora-Popo-
viciu şi Ravecuţa Dr. Minea, au donat îm
preună un al doilea rând complet de or
nate bisericeşti, la feliu cu cel dintâi. Dl 
Dr. Traian Popovici a donat icoana cu B o 
tezul Domnului, pictată de pict. A. Demian. 
Bunul Dumnezeu să le răsplătească daniile. 

PARTEA OFICIALĂ w 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 8 7 3 0 — 1 9 3 2 . 
A V I Z 

Se aduce la cunoştinţa preoţimei noas
tre adresa Sfântului Sinod Nr. 2 0 6 5 — 1 9 3 2 , 
spre luare la cunoştinţă şi conformare. 

„Cu frăţească dragoste avem onoare a 
Vă aduce la cunoştinţă, că Sfântul Sinod 
în şedinţa.sa dela 16 Decemvrie a. c , la 
exprimarea dezideratului Congresului gene
ral al preoţimii ortodoxe din anul acesta, 
ca „toate colectele făcute în biserici să fie 
distribuite şomerilor", a hotărît, ca toate 
Chiriarhiile să fie invitate a face colecte 
pentru ajutorarea şomerilor. 

Aducându-Vă aceasta la cunoştinţă, cu 
frăţească dragoste avem onoare a Vă ruga 
să binevoiţi a dispune înfiinţarea acestor 
colecte în cuprinsul acelei de Dumnezeu pă
zită eparhie, cari să fie distribuite după po
sibilităţi şi necesităţi, în numele Biserici i" 

Cluj, la 2 8 Decemvrie 1932. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 8 7 3 7 — 1 9 3 2 . 
Comunicat oficial. 

Pe baza adresei Ministerului Instruc
ţiunii, Cultelor şi Artelor — Direcţiunea 
Cultelor — dată sub Nr. 185541 /16484 din 
22 Dec. 1932, comunicăm următoarele: 

„Ministerul Apărării Naţionale — Sub
secretariatul de stat al Aerului, — a orga
nizat, conform art. 10 din legea Fondului 
Naţional, un serviciu de supraveghere şi 
control al aplicării timbrului de aviaţie a-
lături de cel fiscal, pe petiţiile şi actele 
juridice ce se depun şi întocmesc de au
torităţi. 

Cu îndeplinirea acestor dispoziţiuni a 
fost delegat dl Căpitan Comandor Rătescu 
Ovidiu, care are însărcinarea de a supra
veghea şi controla aplicarea timbrului. 

Aducând aceasta la cunoştinţă oficiilor 
în subordine, dispunem a se face toate în
lesnirile posibile dlui delegat, spre a-şi a-
duce la îndeplinire atribuţiunile cu care a 
fost însărcinat." 

Cluj, la 3 0 Decemvrie 1932. 
Consiliul eparhial. 


